

## 陈梦雷“校正铜版”释考

裴 芹

《四库全书总目》“经部”《周易浅述》的提要云：“国朝陈梦雷撰。陈梦雷字省斋，闽县人，顺治己丑进士。官翰林院编修，缘事谪戍。后蒙恩召还，校正铜版。复缘事谪戍，卒于戍所。……”根据其他文献可知，陈梦雷是康熙九年（1670）进士。《四库全书》文渊阁本的提要已更正为“康熙庚戌进士。”这是清代官方文献中关于陈梦雷生平的唯一记录，是清代官方文献将陈梦雷与铜版联系在一起的唯一记载。“校正铜版”，它的语文意义十分清楚，就是校对更正铜版。“校正铜版”是否指编印《古今图书集成》呢？我以为包括了编印《古今图书集成》，还包括了他主持或参与制造铜活字的工作。《古今图书集成》是用他参与制作的铜活字印成的。

几乎所有历史著作、印刷史以及介绍《古今图书集成》的著作和文章，都说《古今图书集成》是武英殿用铜活字印刷的。我为此说大可怀疑，根据有以下几点：

其一，《古今图书集成》是清代最大的铜活字书，一万卷，一亿六千万字，可谓鸿篇巨制，工程浩大，用铜活字印刷要比乾隆时雕刻木活字印书难得多，为此投入的人力、物力肯定相当多，如果是武英殿印制的，那当然是武英殿的一项最光荣巨大的业绩，主管武英殿的官僚词臣，相关的文士，无疑要颂扬一番，无论是歌皇帝之功，还是扬臣僚之劳，都会笔之于史册，依常例应该在清代的文献中有所记载。可是不仅《古今图书集成》书上没有任何反映，史籍也没有记载，个人著作文集的追记，也极其简略。陈梦雷被第二次流放后，蒋廷锡受命完成了《古今图书集成》校订装潢，可是他的文集和传记里也没有关于《图书集成》的文字。

其二，关于武英殿铜活字的记录最早见于乾隆三十八年（1776）乾隆皇帝《题武英殿聚珍版十韵诗》的自注：“康熙年间编纂《古今图书集成》，刻铜活字为版，排印藏工，贮之武英殿。历年既久，铜字或被窃缺少，司事者惧咎。时值乾隆，京师钱贵，遂请毁铜字供铸，从之。所得有限，而所耗甚多，已为非计。且使铜字尚存，则今之印书，不为事半功倍乎？深为惜之。”此后见于个人著作的

有吴长元的《宸垣识略》(1778)、包世臣(1775—1885)的《安吴论书》。以上三人对于铜活字说的不同：乾隆说“刻”，吴、包说“铸”，大相径庭。至于所制铜活字数量，更是说法不一，乾隆没有具体说明，包世臣说“百十万”，现在有估计一、二百万个的，有说25万字的，还有说二十多万字的，甚至还有说一亿四千六百万字（国子监制）的。即以20万论，也是一个不小的数字。铜是比较贵重的金属，制造20多万铜活字，需要不少的铜材，是一项不小的开支，铜活字印刷工艺技术肯定相当复杂，为什么在清朝的档案中或文献中记载的如此之少而简略？

其三，中国第一历史档案馆藏《宫中朱批奏折·文教类》中有蒋廷锡的三份关于《古今图书集成》的奏折，奏折中说，“康熙五十九年奉先帝谕旨，《古今图书集成》刷印六十部”，还说“康熙五十八年诚亲王折奏，古今图书集成馆纂校人员……书成之日比寻常修书之人加等分议……”，蒋廷锡的奏折不仅证明康熙朝也曾有过关于编印《古今图书集成》的谕旨、奏折，还说明《古今图书集成》原是由诚亲王允祉负责的。当时允祉没有担任武英殿职务，怎么说《古今图书集成》是武英殿编印的呢？

其四，《古今图书集成》原是陈梦雷在诚亲王允祉的直接支持下编纂的，初名《汇编》，呈进后皇帝赐名《古今图书集成》，立馆加工补充。馆址设在何处，史书不载。我以为不会在武英殿。《古今图书集成》馆的人员与康熙朝其他的官编图书馆有明显的特点，除允祉、陈梦雷外，既无显官，又无知名学者，陈梦雷的子侄和亲友占了很大比重，有十分浓重的家族色彩。康熙召陈梦雷回京后，并没有明文为他平反。陈梦雷上疏“乞赐差事”，但皇帝始终未给任何官职，只让他在允祉王府行走，侍候读书。康熙父子赐宅、赐地、赐衣、赐字、赐书（《御制诗集》）、赐医，生活上给与优厚待遇，甚至康熙外出巡视，也让他伴随皇三子允祉扈从，但丝毫不让他参与政治，陈梦雷多次请假回老家祭奠父母，一概不准。由此可见康熙对陈梦雷还是存有一定戒心，严格控制。康熙怎么会这样的一群人马在宫廷重地武英殿活动呢？

其五，武英殿做为清廷编印书籍的中心是逐渐形成的。据有关文献记载，康熙十九年在武英殿设立造办处，刊印书籍只是造办处职责的一部分，人员不会多。雍正七年改为修书处，顾名思义，加强了它的编印书籍的功能。到乾隆编《四库全书》时，金简主持制造了聚珍版木活字，武英殿才有了较大的印刷能力，达到武英殿编印书籍的黄金时期。此前，特别是康熙朝为造办处时期，武英殿的印刷能力有限，所以康熙朝后期大规模编书时，众多的官编图书只有少数几种是武英殿刊印的，多数是扬州诗（书）局刊印的，更没有一种书标明是武英殿铜活字印刷的。咸丰朝的《钦定总管内务府现行则例》、光绪朝《大清会典》关于武英殿铜活字的记述，都是后代人的追记，不一定是康熙朝时的实际。如果康熙朝武英殿有铜活字，为什么多数官编图书不用武英殿铜活字摆印，而舍近求远，跑到扬州刻印呢？

其六，如果《古今图书集成》的编印在武英殿，为什么雍正皇帝继位后再度流放陈梦雷的谕旨中说“陈梦雷处《古今图书集成》”，而不说武英殿处呢？说“武英殿处《古今图书集成》”不更加直接明了么？

其七，蒋廷锡接管《古今图书集成》校订工作，完工时给雍正的奏折中说，全部装订完后“交于武英殿”。如果是武英殿印制的，为什么还要交接呢？

其八，乾隆皇帝说康熙朝制印刷《古今图书集成》的铜活字后来“贮之武英殿”，再后来铸钱用了。铜活字是印书用的，印刷图书是武英殿的主要职责，这职责一直在加强，为什么武英殿要把完成职责的主要工具——铜活字贮存起来，弃置不用，以致销毁呢？如此，岂不是咄咄怪事吗？

《古今图书集成》确实是用铜活字印刷的，关于《古今图书集成》编纂过程、印刷地址以及铜活字的制作，现存康熙朝的官方文献中没有任何反映，史书也没有记载。我们今天研究《古今图书集成》和铜活字不得不依据与《古今图书集成》和铜活字相关的材料分析，做出大概推断。

与《古今图书集成》和铜活字关系最紧密的是允祉与陈梦雷。现在流传的康熙朝铜活字书籍多是允祉主持编纂的，陈梦雷不仅用铜活字刷印了允祉主持编纂的《古今图书集成》，还用铜活字刷印了他的《松鹤山房诗文集》，而以上两书的铜活字又不是同样的铜活字。这些现象都值得我们思考和解释。

流传到现在的清代官方铜活字书籍，翁连溪先生在《谈清代内府的铜活字印书》中说，见于著录的有五种，《星历考源》、《数理精蕴》、《律吕正义》、《古今图书集成》、《钦若历书》；对于它们的成书时间说法不尽一致，此处不予一一考辨，概括说都印于康熙末年至雍正初年。范景中先生在《铜活字套印本〈御制数理精蕴〉》中说，他“曾把《数理精蕴》、《星历考源》、《钦若历书》、《律吕正义》以及《松鹤山房诗文集》与《古今图书集成》进行比较，结果发现，前四种不仅在字体、大小、风格与《古今图书集成》完全相同，而且行格、字数、书口、鱼尾、边框也完全一致。……我们可以毫不犹豫地说，内府铜活字在印刷《古今图书集成》那部巨著之前，还排印过《星历考源》、《钦若历书》、《律吕正义》和《数理精蕴》。”这些书的印成时间顺序待考，五种书中，有四种书与诚亲王允祉有直接关系。《数理精蕴》，据《清史稿》等书籍记载是允祉率人编的。康熙帝重视对天文数理的研究，在畅春园蒙养斋设立算学馆，积聚和培养了一批擅长这方面才能的专家学者。康熙五十二年，命允祉等皇子率何国宗等人，在蒙养斋开馆编纂天文、数学、乐律书籍。次年书成，康熙赐书名总称《律历渊源》，包括《星历考源》（有的人说为《钦若历书》改称的，待考）、《数理精蕴》、《律吕正义》三种。可能是初稿，以后又进一步加工，《清史稿·时宪志》载：“（康熙）六十年，御制算法书成，赐名《数理精蕴》。”“六十一年三月，历书稿成，并律吕、算法，共为《律历渊源》一百卷……”。编书自然是要印刷的，由此可以设想在蒙养斋算学馆编书的同时就考虑到印刷问题，开始组织人力制作铜活字。蒙养斋算学馆虽然是学术机构，不是政府部门，但社会地位

显赫,《万寿盛典初集》中收录的臣民的祝颂诗,蒙养斋与武英殿成员的诗作同样单独立类,可见当时人们对蒙养斋人员的尊崇。允祉组建自己的印刷力量,顺理成章。从事这项工作的合适人选是陈梦雷,因为他编的《汇编》也需要印刷。他在《进〈汇编〉启》中就提出“刊刻”的建议。值得我们特别注意的是他的《松鹤山房诗文集》也是用铜活字印刷的。但是两书所用的铜活字明显的不是同一套,它们之间有什么关系呢?笔者详细对比了《古今图书集成》和《松鹤山房诗文集》铜活字字迹,认为陈梦雷在试制铜活字的过程中,试印了自己的《诗文集》,成功后,总结经验,提高刻印水平,重新制作铜活字用来印刷《古今图书集成》和允祉主持编纂的那些书。这就是说大约在允祉于蒙养斋开始编纂《律吕渊源》的同时,就组织人马进行铜活字的准备工作。这个过程的具体实践就是印刷《松鹤山房诗文集》。

《松鹤山房诗文集》印刷为两部书,分别在版心印作《松鹤山房诗集》、《松鹤山房文集》。《松鹤山房诗集》九卷(以下简称《诗集》)、《松鹤山房文集》二十卷(以下简称《文集》),序言统一放置在《诗集》开头,从版本角度考虑,该本有几个不同寻常的现象值得思考。

一,目录学著作一致认为《松鹤山房诗文集》是铜活字本。但是流存到现在的铜活字书籍中,没有一种书的用字与它相同。陈梦雷仅仅是诚亲王府行走的家庭教师,他哪里有钱来制作铜活字,且印过自己的书后就废弃掉呢?如果是印书商人所为,怎么只印一种书呢?那岂不是赔大钱了吗?曾有人认为陈梦雷印《诗文集》借用了内府的铜活字,但两种铜活字明显不是同一套,故借用说不能成立。

二,《松鹤山房诗文集》的刊刻时间,目录学著作都著录为康熙五十二年,这可能是它开始的时间。《诗集》中最晚的作品为康熙五十四年,有五十六年的识语;《文集》中最晚的作品是康熙五十六年。据此可以断定《松鹤山房诗文集》的印刷完成不会早于康熙五十六年。也就是说最少用了四年多的时间。为什么不到三十卷的书用了这么长的时间?为什么《诗文集》中能有出版工作开始后新写的作品和识语?

三,《松鹤山房诗文集》结构不完整,体例欠统一,编辑印刷粗糙。全书不署著者姓名,没有总目录。卷目录的题目与正文有异,《诗集》卷之九目录有《水村即事庆春宫》、《又满朝欢》、《又和圣朝》,正文中没有这三篇作品。《文集》十九卷的目录混印在十八卷目录内。

从《文集》的版面看,绝大多数情况下都是以文章为单位连续排字,一篇文章末尾无论剩多大空白,都不接排下篇文章。下篇文章另页开始。这样做不是要浪费许多版面和纸张吗?

《诗文集》设卷、叶序编排不合理。有一卷中包括数种文体作品的,有一种文体的作品设置为数卷的,各卷的文字量悬殊很大,各卷的叶数极不平衡,最多者卷九有九十叶,最少的卷四只有九叶。《论》体作品总共37叶,却分设了

三个卷次，而卷五、卷六、卷七都是《论》，应该统一排叶，卷五是一至十叶；卷六突然为九十至九十八、一百十一至一百二十二叶，中间空缺十二叶；卷七又是一至十叶。《诗集》、《文集》遇有尊崇的圣君帝王御钦等字多数都高出版框一两个字，而《文集》卷之一，却是一般文字低一两个格。自称“臣”、“不孝”有用小字的，也有用大字的，从“玄”的字，有用缺末笔表示避讳的，多数不缺笔。《松鹤山房诗文集》的字规格大小不匀，风格不统一；墨色不匀，有重有轻，有的呈网点状，有的笔划空心，有漶漫到几乎不可认识的程度。总之，这些方面的问题，读书万卷的陈梦雷不会不知道。是什么原因使《松鹤山房诗文集》编印得如此粗糙呢？

四，《松鹤山房诗文集》序言共九篇，统一放在《诗集》的前面。但序言所序对象不一样，版式不一样。为说明的方便，现将序言摘要编制一份简表于下：

	撰者	序题	对象	版式	时间
1	上清掌篆秀水楚师	序		雕版，楷书，有界栏，3叶，半叶6行，行12字	壬辰（康熙五十一年）
2	九天府掌篆钱塘乔逸人	序	诗文，留都、京邸之作，汇编之纂	雕版，行书，3叶，无界栏，半叶6行，行12字	癸巳（康熙五十二年）
3	娄江年弟王掞	序	类书三千余卷，松鹤堂集若干卷	雕版，行书，6叶，无界栏，半叶6行，行12字	
4	长白弟能吉图	松鹤山房文集序	松鹤山房诗文	铜活字，2叶，半叶10行，行20字	
5	南兰同学教弟杨文言	松鹤山房文集序	别后所为古文辞若干卷，疏启、策论、序记、骚赋体例该备	3叶，其他同上	
6	奉天同学弟李炜	序	汇编为卷三千六百有奇，此集十二册	同上	己丑（康熙四十八年）
7	同里后学黄鷟来	序	骚赋诗篇古文辞	4叶，其他同上	丙寅（二十五年）
8	同学弟林礪	序	先生全集	2叶，其他同上	庚寅（康熙三十九）
9	温陵后学诸葛璐	无	先生之文	同上	

从上面的简表中我们可以看出：序文写作的时间相距很长，从康熙二十五年到康熙五十二年。序主见到的对象，或者说序主们所读到陈梦雷的作品不完全一样的。黄鷟来康熙三十二年为《闲止书堂集钞》写的序文中说：“丁卯（康熙二十六年）岁薄游辽左。得交先生（指陈梦雷），尽读其诗文。”黄鷟来后又

与陈梦雷在北京相遇，三十八年南归，当然看不到陈梦雷三十八年以后的作品。这“丙寅”是否笔误也需要进一步考究。杨文言康熙五十年去世，他的序言不会晚于五十年。总之九篇序言是不同时期序主看到不同的文稿写作的。从序言的印刷形态看，前三篇为雕版，各自编排叶序，第一、第二篇有界栏，第三篇无界栏。字体也不相同，有的纯为楷体，有的稍带行书味道。后六篇为铜活字版，为什么同一书序言的会有这么多版式呢？

五，流传到现在的《松鹤山房文集》为什么都是残本？流传到现在的《松鹤山房诗文集》已非常少，国家图书馆、中国科学院图书馆各收藏一套，《文集》都有缺卷，南京图书馆藏《诗集》和《文集》卷二十的半卷。1990年9月，我曾在北京图书馆（今国家图书馆）善本部浏览过他们收藏的《松鹤山房诗文集》，因为时间紧迫，未得细阅。据当时的笔记：书的封皮似乎是后人重新装订的，书签皆无。《文集》第一卷前夹有小纸条，注明所藏的缺卷缺叶情况，“缺卷三、卷十二、卷十四，卷十九目录缺一页”。残叶上有“松鹤山房诗集四本”，钤有“赵州何氏藏书”印章。中国科学院图书馆所藏，未能过目，《中国科学院图书馆中文古籍善本书目》的著录是：“《松鹤山房文集》二十卷、《诗集》九卷，清陈梦雷撰，清康熙铜活字印本，……，《诗集》抄配，十二册，二函；缺《文集》三、十二、十四。”《松鹤山房文集》所收作品包括文体共有二十八种，《文集》所缺的第三卷在“启”与“策”之间，第十二卷在“引”与“书”之间，第十四卷在“书”与“记”之间。从一般文体分类看其间不会有什么文体作品了。那么所谓缺失是编排标志的错误，而不是作品的缺失，《文集》的作品实际只有十七卷，而不是二十卷。因为是印刷编印标识的错误，所以国家图书馆所藏与科学院图书馆所藏的“缺卷”情况完全相同。

上述几个问题显示《松鹤山房诗文集》，有明显的试验印制的色彩，开印后增入新写的作品和识语，印刷速度、版式、编叶、字体、墨色等众多方面都呈现出试验的特点。铜活字印书虽然明代已经产生，但相对于其他材质的活字，用铜制作活字及其用墨的调制难度较大，技术要求比较高，试验就成为不可少的步骤。陈梦雷近水楼台，以自己的诗文集做试印对象，试验铜活字的制作和印刷。因为需要试制铜活字，试验拼版，试验印刷。为方便实验，依文体编叶，以文章为单元排版，文章序言版式多种，不统一编叶。虽然总体组织松懈，浪费版面、纸张，但这些措施都有利于试验的进行。因为试验，所以印刷速度慢，质量差，字体稚拙，墨色不匀。陈梦雷自己编辑自己的作品，又负责组织印刷，才会在开印之后增入新的作品和识语。

《古今图书集成》的印刷显然比《松鹤山房诗文集》更加精美，它们又是怎样的关系呢？

1.《松鹤山房诗文集》的字，总体上看是宋体字，但规格大小不一致，风格欠统一，可粗略分出三类：①粗壮方正型，占多数，有的字的笔划残留楷书味道，有的字的笔划粗细失称，部分合体字结构单元的配搭不和谐，书写的风格

比较稚拙。②细弱修美型，笔画细弱，字体和谐美观，较小，略长。③典型的宋宋体字，笔划舒展，结构匀称，锋棱尖利，其风格已与《古今图书集成》的字体风格十分相近。这样的字数量较少，但它们却是我们要十分重视的，它们是制作印刷《古今图书集成》铜活字的蓝本。以它们为标准制造新的铜活字，就是《古今图书集成》铜活字了。《古今图书集成》字体风格是与《松鹤山房诗文集》里那部分典型宋宋体字相同的，更加流畅端庄有气度，墨色更加匀净。《古今图书集成》与《松鹤山房诗文集》异中有同，这相同反映了《古今图书集成》铜活字是对《松鹤山房诗文集》铜活字的批判继承。《古今图书集成》铜活字与《数理精蕴》等书的铜活字一致，说明它们用的是同一副铜活字。陈梦雷主持或参与制作的铜活字，不仅印刷了《古今图书集成》，还印刷了《数理精蕴》等书。陈梦雷受诚亲王允祉的委托，得到王室朝廷的支持，自然有雄厚的财力，追求印刷的精美，不惜毁掉印刷《松鹤山房诗文集》的铜活字，制造更加规格一致、风格更加舒展大方的铜活字，是有可能的。

2.在版式方面，《古今图书集成》也有《松鹤山房诗文集》的影子。两书的版框十分接近。《古今图书集成》的版框一般著录为半叶高20.6厘米，宽13.6厘米。我对《古今图书集成》版框测量结果，和拍卖市场对拍卖的《古今图书集成》另本的版框的描述，都反映《古今图书集成》各叶版框的高宽不是十分精确一致的，框高在21.1厘米至21.9厘米之间，半框宽在14.6厘米至14.9厘米之间。《松鹤山房诗文集》版框，《续修四库全书》著录为框高21.0厘米，宽30.4厘米（半宽15.20厘米）。两书的半叶都是九行，行20字，通过计算可知两书的铜活字的大小约1厘米见方。两书不同的地方：《松鹤山房诗文集》没有界栏，界栏处间有句读符号和侧重符号。《古今图书集成》有界栏，和《松鹤山房诗文集》序言的铜活字版相似，因为比序言版半叶少一行，看起来更加疏朗。《松鹤山房诗文集》版框单线，《古今图书集成》双线，外粗内细，层次分明，有立体感，所以《古今图书集成》的版面显得更加美观大方，在《松鹤山房诗文集》的基础上大大提高了一步。

3.陈梦雷在《进〈汇编〉启》中曾提出刊刻印刷的建议。康熙五十二年允祉受命在畅春园蒙养斋率人编纂律吕算法诸书，编成后也需要印刷。两种需要下，促成允祉组建一个印刷机构，从事铜活字的制作和印书。允祉组建印刷人马，陈梦雷是一个合适的人选，他编纂的《汇编》需要印刷，康熙五十二年前后，《汇编》待呈进，陈梦雷比较清闲。（可从他此时写的诗歌中证明）。允祉责成他参与铜活字制作是一个理想的人选，陈梦雷试验中，注意力集中在铜活字的制作方面，而不是自己的诗文集的编排，因此版面编排方面的纰漏较多，在试印开始后，又增加了新写的篇章和识语。康熙五十五年，《古今图书集成》立馆，重新加工，陈梦雷的主要精力投入到《古今图书集成》的编纂加工中，而相对减少了对印刷《松鹤山房诗文集》工作精力的投入，以致留下那么多错误。试制铜活字是陈梦雷主要目的，主要目的已经达到，而《古今图书集成》编纂

竣工指日可待，急需转到印刷阶段。在印刷《松鹤山房诗文集》的基础上，总结经验，提高制作技术，重新制作铜活字，用它们印刷《古今图书集成》和允祉负责编纂的书籍。《古今图书集成》收录的材料最晚时间是康熙五十七年十二月，蒋廷锡的奏折中提到康熙五十九年皇帝指示印六十部的谕旨，可以推断《古今图书集成》康熙五十八年定稿，五十八年或五十九年开印。到康熙六十一年，《古今图书集成》“已刷印九千六百二十一卷”，如果陈梦雷不遭雍正的迫害，再用很短的时间即可大功告成。可惜陈梦雷被再次流放。最后印成的《古今图书集成》，不仅削去陈梦雷的名字，参编印刷人员一概不显，只署“蒋廷锡校刊”。半个世纪后，纂修《四库全书总目》的词臣，用“校正铜版”概括陈梦雷的业绩，十分贴切，不仅明确肯定了他制作铜活字的功劳，还暗含了陈梦雷编印《古今图书集成》的业绩，而且避开了雍正对陈梦雷的指责，这样的概括实在太高明了，足见《四库全书》编纂臣僚的遣词用字的精到准确和用心良苦。

作者工作单位：内蒙古民族大学

---

·书讯·

## 十韵汇编

刘复、魏建功、罗常培等编著，精装8开，定价800.00元，国家图书馆出版社2009年9月出版

《十韵汇编》是民国时期重要的语言学著作。它把十种韵书材料集中在一起，按韵对照编排，附广韵校勘记，并有分韵索引和部首索引。其体例之精善便利，堪称以科学方法整理国故的代表作，至今仍有很高的参考价值。此次影印以1936年初刊本为底本，书末附以魏建功《十韵汇编资料补并释》一文。